

Csillagok árak és helyben vidéken

Egy évre . . . 12 korona
Félévre . . . 6 korona
Negyedévre . . . 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és
csütörtök reggel.

HATÁRŐR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Ujvidék.

Petöfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények küldendők

Ilyen közleményeket és megkereséseket lapunk nyomdája is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

Akárhogy is hívják!

Akárhogyan is hívják majd az új miniszterelnököt: Khuen Héderváry Károlynak vagy Lukács Lászlónak, vagy Láng Lajosnak, — az nekünk mindegy; de ha akárhogy is hívják, ha nem hozza az általános, egyenlő, községenkénti titkos választói jogot, akkor époly, tán még fokozottabb ellenállásra talál és az ellenzék harcolni fog érte minden rendelkezésre álló eszközzel, míg az általános választói jog demokratikus reformját diadalra nem viszi.

Ha az eddig elhangzott érvek és bizonyítékok nem tudták a kaszinó gróljaitól vezetett többséget meggyőzni arról, hogy a haladást még a kaszinó sem tartóztathatja fel és aki eddig az általános választói jog ellensége is volt, annak a tegnapi lezajlott széki választás óta a választói jog titkosságáért harcolók legelső sorába kell állania és harsogva kell követelnie: az általános, egyenlő, titkos, községenkénti választói jogot.

Széki az ország, de tán a világ legkisebb választó kerülete. Ujvidéken bármely egyeletben ötször annyi tag van, mint ott szavazó. Széken 122 ember küld képviselőt az ország házába, ahova Budapest-Erzsébetváros tizenháromezer választója is csak egyet küld.

És Széken a Szamosujvárhoz szomszédos választókerületben tegnap a választás után kiszállt a szamosujvári királyi ügyész és letartóztatta a választási elnököt és a főszolgabíró.

Ez is elég volna annak igazolására, hogy a hurok végkép megfeszültek és

hogy egy erős nyugati szélnek kell jönni, amely a mai választási rendszert elsöpörje és helyet adjon: az általános, titkos választójognak.

Ha a mai kormányzat idején egy ügyész letartóztat egy ref. papot, aki választási elnök volt, egy főszolgabíró, a közbiztonság, a jogok egyik örét, akkor Széken olyan dolgok történhetek, amik példátlanok a magyar választások szégyenletes és szennyes történeteiben is.

39 szavazatot kapott a nem hivatalos munkapárti, 41 szavazatot a hivatalos jelölt, a főszolgabíró testvére. A többi választó, a nem hivatalos jelölttel és annak apjával Láng Józseffel, a választás tartamára le volt csukva.

Hát ne jöjjön egy fürgeteg, amely tövestül kitépi az elkorhadtt választási rendszer szüete fáját? Hát ne jöjjön egy tisztító vihar, amely elsöpörje a mai kasztrendszer biztosító választási rendszert? Hát ne jöjjön egy világot megváltó orkán, amely tisztít?

Meddig késsen még a népparlament?

A nép szavát immár nem hallgattathatja el senki, semmi, a nép jogot kér és vasmarokkal döngeti az ókorból visszafelejtett szellemet.

Amíg az általános, titkos választói jogra törvényes garanciáink nem lesznek, hívják akárhogy is a miniszterelnököt: Láng, Lukács vagy Khuennek, — béke nem lesz.

Ezt jól tudhatják Bécsben és ép azért más megoldás nem lehet, nem hiszünk sem a fővárosi sem a vidéki üzletlapok harsonájának: Khuen nem jöhet vissza, ő az általános, titkos választójog ellen-

sége, Tisza István által ráncigált báb, ő már csak oda mehet, ahova Rigó Ferenc küldte!

Jöjjön a XX. század világotmegváltó reformja: az általános, egyenlő, titkos és községenkénti választójog!

Szinészet.

Szombat és hétfő este kiválóan tökéletes előadások élvezetében gyönyörködhattunk. Biró Lajos nagy sikert aratott színműve „A rablólovag” került színre kifogástalanul, exakt és minden tekintetben pompás előadásban.

Maga a színpad berendezése, díszletek és butorok szebbek voltak és a szép milieu kellemesen hatott a sajnos ehhez kevésbé szókott szemünknek.

A szereplők közt legelső sorban a címszereplő Kiss Miklóst kell kiemelni, aki Kürt szerepében eddigi sikereit egy újabb babérral szaporította. Intelligens, értelmes színész, akit a közönség hamarosan szeretetébe fogadott.

Gömöri Vilma Annát játszotta tökéletes művészzel. Vákár pompás Ferenc gróf volt, Forgács új oldaláról mutatkozott be és tanúságot tett, hogy a grófi kastélyban époly otthonos, mint Gorkij éjjeli menedékhelyein; Deésinek jó maszkja volt. Inke kitűnően adta a blasiert, lepásszolt grófot.

A közönség az előadással nagyon meg lehetett elégedve.

*

Hétfőn újra a Rablólovag ment. A kinema székecs miatt — kevés közönség volt. Az előadás ennek dacára igen jó.

Kedden Beregi Oszkárnak, a Nemzeti színház híres művészenek vendégfelléptével Ibsen Henrik mélygondolkodású színműve: a Kisértekek került bemutatásra, amely úgy a Nemzetiben, mint a Burgtheaterban zajos sikert aratott.

Az utolsó zugot is megtöltő közönség lélekzetvisszatartva leste és hallgatta Ibsen e

alakzatú. A kopárabb, jobb oldalon van a falu, nem is falu, csak harminc negyven kecske-ól, sorban, de oly távol egymástól, hogy a puszkaszó alig hallik egyikőtől a másikig. Utcaról szó sines, mert már a házak is a kőszklák oldalába vannak ácsolva; a házakról, le a folyóig nyulnak a szántóföldek. Atellenben a túlsó oldalt erdő borítja egész a lábáig.

Déltájban érkezünk a helyre, melyet meg kelle szállanunk és megtartanunk további parancsig. A falu középtáján szabad ég alatt telepedtünk meg, mert a házakba, melyekből a lakosság az utolsó kecskéig kiköltözött, távolságaik miatt nem is lehetett szállásolnunk. Az idő — fájdalom — harmadnap óta különben is ragyogóan szép volt. Első dolgunk volt tüzet rakni, főzéshez látni, — csak mikor víz után széledt a legényseg és viz nélkül tért vissza, kezdett a dolog szeptet üni a parancsnok fejébe. Nem kellett hozzá nagy fejtezés, kitalálni, hogy az egész falu az Uzsora vizéből ivott; mutatta ezt az az öt hat lejáró, mely a folyó partjába volt távol-közönként bevágva s melyekhez olyan amilyen gyalogutak vezetnek. Legényeink valamelyik házból egy üres lajtot találtak s vígan gurították a lejáró felé, de ész nélkül szaladtak vissza, otthagynva a lajtjukat, mert a túlsó oldalról sortűz fogadta őket, mikor még lövés-távolban sem voltak.

Meg se lehetett a folyót közelíteni. A bosnyák sorba leszedhetett volna bennünket a fák és bokrok mögül, mielőtt egy kanál vízhez jutottunk volna. Kivált a lejáró fokokat tartották őrizet alatt; ott egymást érte a lövés éjjel-nappal, de főként éjjel.

Égett hús és száraz kenyér volt az első ebédünk; italunk rá éretlen szilva. Ebéd után szakaszonként mentünk vizet keresni, de a környező erdős hegyekből mindenünnen tulnyomó ellenállás riasztott vissza. Legerősebb volt annak a völgynek a torkánál, melyen utunk idáig vezetett s amelynek patakját egy rendezett felkelőesapat foglalta el. El voltunk vágva egész hadtestünkől.

Eredmény nélkül tértünk vissza állomásunkra, hová a felkelők nem mertek követni, de azért nyakunkon vittünk egy másik elleniséget, láthatatlant és győzhetlent: a szomjúságot, melyet a kiallott fáradság és az augusztusi nap heve megkétszerezett. Könnyű azt tűrni, ha tudja az ember, hogy akkor ihatik, amikor akar; sőt könnyű, míg az éretlen szilvában tart; de mikor eszére az utolsó szem is elfogy, az éhes gyomor ismét égett hussal és száraz kenyérral töltözik s rá az egyedüli ital az éjjeli hús levegő, melyet a legényseg tátogva nyeldes! Másnap már csak az a nedvesség volt az italunk, a mit

TÁRCA.

„Ne bántsuk egymást!”

— Igaz történet az okkupáció idejéből. —

Mikor Jóra Péter hazakerült a boszniai háborúból, vitézségi aranyérem ragyogott a mellén.

A jegyző ur is nagyon barátságosan fogadta s még székekkel is megkínálta a derék katonát.

— Látom fiam, vitéz katona voltál, mert az ilyen portéka vérben terem — szólt, meg-simogatva a legény mellén díszlő érmet.

— Nem vérben termelt ez uram, hanem...

— Hanem?

— Vízben! — egészíti ki vallomását röstelkedve.

— Hogy-hogy? — kérdé ismét a jegyző fokozott érdeklődéssel. Csak ki vele.

Nehezen fogott bele a legény az elbeszélésbe, meglátszott rajta, hogy nem kenyere a dícsékvés, de aztán a jegyző nógatására csak elmondta, a mint következik.

Odalent történt az Uzsora-vize mellett. A folyócska hosszában, két meredek hegy nyulik, egyforma magasságu, lejtőjü,

remekét és gyönyörködött Beregi Oszkár tökéletes művészetén.

Az agyalágyult Oszvaldot oly hűséggel juttatta meg, hogy réveteg tekintetéből bármely pszichológus is a paralízis tünetét olvastale és ebben van az igazi, nagy művészet, hogy élénk varázsolja azt az igazi Oszvaldot, akít Ibsen darabjában megrajzolt. Beregi művésze annyira felette áll minden kritikának, hogy elegendőnek tartjuk megjelölni, hogy ő játszta Oszvaldot. Amint igazi örömmel halljuk, a jeles művész a napokban újra Ujvidékre jön vendégszerepelni.

Méltó partnere volt Gömöri Vilma, aki ezeste különösen is tökéletes alakításával váltott ki jól megérdemelt tapsokat.

Forgács és Deési is a legjobbat nyújtották.

Perényi igen édes szobacica volt, aki bájosan csücseregte el szerepét.

A közönség meleg és szüntelen óvációban részesítette Beregit és Gömörit.

HIREK.

Hadkötelesek sorshuzása. Az ujvidéki és zseirásba felvett, illetőleg Ujvidék városbeli illetőségű, 1891-ben született hadkötelesek sorshuzása e hó 26-án d. e. 9 órakor fog a vár. tanács katonai osztyáiban (II. em. 43.) megtartani. A sorshuzáson minden érdekelt hadköteles személyesen is megjelölhet; meg nem jelenés esetén bizottságiilag fog a sorszám részére kihuzatni.

Nemeslelkű adomány. Dr. Ofner Mór né elhalálása alkalmából Teubner János és neje koszoru megvállása címén 20 koronát küldött az I. ujvidéki négyeletnek, melynek elnöksége ez uton is hálás köszönetet mond a jótékony adakozóknak.

Pályadíjat nyert. Dr. Pethő Tibor tsz. jegyző „Pan“ e. lírai elbeszélő költeményével 200 kor. pályadíjat nyert a temesvári Arany János irodalmi társaság költemény-pályázatán. A pályázati munkák száma 80-on felül volt.

Részvény aláírási felhívás és tervezet jelent meg mai számunkban, amelyet az alakuló Ujvidéki Városi Arctézi jódos gyógyfürdő részvénytársaság bocsajtott ki azzal a kétségtelen célzattal, hogy dacára annak, hogy a részvénytőke biztosítva és jegyezve van, a részvények egy kis hányada mégis a közönség közé jusson, hogy ezzel is minél nagyobb érdekelettségi kört vonjon be. A részvényjegyzések úgy az „Ujvidéki Takarékpénztár“-nál, mint az alapítók bármelyikénél

a falevél és a nyers fű adhattak és földi gyökér. Szörnyű fogelés volt az! Mint a cse-rebogár a fákon, mint a sáska a fuvón, mint a kukac a földi gyökéren, — utoljára az utálatos viskóknak a nedves salétromos földjét harapdálva, mint a pincebogár! Aki egy marok sarat talál, azt szájába faesarja ki, mint a citromot. A vacsora abból áll, hogy vagdalják a száraz kenyeret a földhöz; nemesak vagdalják, hanem meg is gázolják; azután felveszik, megtörölgetik sirva, meg is esőkolgatják, de nem esznek belőle. Kitért kez-zekkel ugrálnak az ég felé, — mint a gólyafiak Jakab napján a fészekben — ha szárnyon kaphatnának egyet az uszó felhőből ennek a magas égnek, mely két hétig szakadt s most hagyta abba. Majd — mint a gyerek az árokhátról próbálgatja — a völgy felé lebegtetik karjaikat, ha leröpülhetnének a völgybe, honnét felesillog az álnok víz gerin-ce, de amely egy csöpp vizet egy dézsa vér-re tart. Alább nem adja. Aki a kemény tilalom ellenére lelopózik, nem jön fel többet; egy durranás megizeni, hogy nem szomjuho-zik már.

Ugy tartják, hogy a parasztleány többet kibír, mint a diákleány. De ez nem igaz. Meglehet, hogy nagyobbakat emel, sebesebben fut: de gyaloglást, sebet, betegséget, éhet-

eszközölhetők. A részvénybefizetések pedig az „Ujvidéki Takarékpénztár“-nál eszközöltenek.

Kaszinói estély. A Magyar Kaszinó vigalmi bizottsága elhatározta, hogy e hét szombatján, márc. 23-án estélyt rendez.

Adózás február havában. A mult hóban Ujvidéken befolyt egyenes adó: 115.196 k. 8 f. (1214 k. 19 f. több mint 1911 február havában); hadmentességi díj: 365 k. 28 f. (1016 k. 10 f. kevesebb); bélyeg és jogilleték: 25.604 k. 28 f. (2985 k. 72 f. kevesebb); fogyasztási és italadó: 10.750 k. 01 f., tanítói nyugdíj: 1836 k. 12 f. (329 k. 50 f. több); orsz. betegpótlási pótladó: 3655 k. 32 f. (677 k. 58 f. kevesebb).

A lövédelem érdekében. A földmiv-velésügyi miniszter valamennyi törvényhatóság-hoz körrendelet-t intézett, melyben nemesak humánus érzésből, de gazdasági szempontból is elrendeli, hogy az állatokkal, főleg lovak-kal való kiméletlen bánásmód s különösen leromlott, elesigázott lovaknak fuvarozáshoz való használata hatósági uton és minden rendelkezésre álló módon és eszközzel megakadályoztassék és hogy az idevágó törvényes rendelkezéseknek megtartása, ha kell, a tör-vény teljes szigorának alkalmazásával is, megóvassék. Tehát tiltva van elesigázott, nyomorék lovaknak fuvarozásra való használata, tiltva a sokszor végkimerültség menő túlterhelés és tiltva az éles vasalásnak hiá-nya. — E rrendelet értelmében tehát minden-kinek joga, de kötelessége is az uton-utfélen látható állatkinzís megakadályozására és megtorlására köremüködni.

Szőlősgazdák figyelmébe. A szőlők réme: a peronospora elleni biztos védekezésül legujjabbán a *Forhin* mutatkozik bevált szer-nek, amelynek nem egy előnye van a többi, peronospora elleni szernek felett. Hatása biz-tosabb, tapadóképessége nagyobb és elkészíté-se sokkal egyszerűbb, emellett ára is olcsóbb, mint a kék-kő. A *Forhin* budapesti gyár helybeli képviselője Kántor Izidor (Lizár utca), aki a szükséges felvilágosítást készséggel megadja.

Meghívó. A magyarországi munkások rokkant és nyugdíj egylete ujvidéki 217-ik fiókja IV-ik évi rendes közgyűlésére 1912. évi március hó 24-én délután 3 órakor az Ipartestületi Egyleti helyiségben. Napirend: I. Elnöki megnyitó, II. a mult évi jegyző-könyv felolvasása, III. a választmány évi je-lentése, V. Zársumadás felolvasása, VI. jegyzőkönyvhitelesítők ajánlása, VIII. Választ-mányi tagok kiegészítése, VIII. a központi évi jelentés és napirend előterjesztése, IX. A központi küldött megválasztása és költség-einek megszavazása, X. netáni indítványok. Az elnökség.

szomjat nem gyöz úgy el, mint az uri fajta. Láttam én, hogy az önkéntes és a tiszt meg sem mozdult, mikor a legénység már töm-ködte a szájába a fívet és a nedves földet; ha meg feküdt, némán feküdt ott, ahol a köz-ember keserves kinjában verte magát a föld-höz.

Mert utoljára ők is megfeküdtek. A pa-rancsnoktól kezdve az utolsó gyerek-önkén-tesig.

Csak hárman álltunk még lábón. Mi-hajlovics György, egy csepelszigeti szerb pap fa, szolgálatot tevő őrmester, én — és az orvos. Legnagyobb hős volt ebben az elmon-dandó történetben ez a magyar lelkű szerb őrmester: Mihajlovics György.

Kettőnknek könnyű volt a dolgunk. Pa-naszkodni reggeltől estig, estétől hajnalig, jajszóra jajszóval felelni, míg agyon nem ver-nek; mert utoljára is ez lesz a vége. Sokkal nehezebb volt az orvos helyzete. Mi csak azt szidtuk, aki belénk kötött; de az or-vos belekötött mindenkibe, akárhogy kerültek is. Felkereste, szemlélte, türte minden ember kinját és dühét. Azután kérlette, mintha nagyon megbántotta volna; engesztelte, biz-tatta, vigasztalta. Oltotta a szomjukat víz nélkül.

(Folyt. köv.)

Méhészeti tanfolyamok. A gödöllői állami méhészeti gazdaságban földművesgaz-dak részére a folyó évben négy 18-18 napra terjedő méhészeti tanfolyam fog tartatni, ne-vezetesen az első május hó 2-19, a második május hó 22-junius 8-ig, a harmadik junius 12-19 és a negyedik julius 3-20-ig. Ezen tan-folyamok célja alkalmat szolgáltatni a részt-vevőknek a méhtenyészéssel kapcsolatos elméleti és gyakorlati ismeretek elsajátítására és a méhkaptárak és méhészeti eszközök ké-szítésének megtanulására. A tanfolyam a résztvevőkre nézve teljesen ingyenes, ameny-nyiben nemesak ellátásban részesülnek, de a m. kir. államvasutak vonalain III-ad osz-tályu utijegyük ára is megtérítetik, ha fel-vételük esetén a részükre megküldendő felüru jegyváltásra jogosító igazolvány használatá-val utaznak. Minden egyes tanfolyamra 20-20 hallgató vétetik fel. A pályáznai szándé-kozők felhivatnak, hogy egy koronás bélyeg-gel és községük előljáróságának ajánlatával ellátott folyamodványukat a m. kir. földmiv-velésügyi miniszterhez címezve legkésőbb egy hónappal a látogatnai szándékolt tanfolyam kezdete előtt nyujtsák be, megjelölve folya-modványukban a m. kir. államvasutak azon állomását, ahol az utazást megkezdik, illető-leg ahonnan kedvezményes áron utazhatnak. Előnyben részesülnek azok a folyamodók, akik a tanfolyamra való felvételüket már előző évben kérték, de helyszüke miatt kérés-ük teljesíthető nem volt.

Az adózás köréből. Az idei adóki-ve-tés tudvalevőleg sok panaszra adott okot, mert az általában tetemes felemeléssel járt. Igaz, hogy ezen adóemelések ellen felebbezések adtak be, amelyek részben több- kevesebb törlést eredményeztek. Amde a zombori fel-szólalmási bizottság nagy bölcsesége megér-demli, hogy a III. o ker. adó végleges meg-állapítása tárgyában hozott határozata leszőg-zessék. Többi közt a sertéshizalókkal szemben annyiban járt el igazságtalanul, amennyiben az adókivető bizottság által — más nagyvárosok után, a sertések darabjakint 3 koronában megállapított hasznot el nem fogadva, azt 4 koronára srófolta fel és azzal indokolja, hogy Ujvidéken a sertéshizaláshoz szükséges termények előnyösebben s olcsóbban szerezhethők be és a sertések beszerzése s elszállítása tekintetében is Ujvidék előnyösebb helyzetben van a megye többi városával szemben. Ugy az érdekelt sertéshizalók, mint a helyi vis-onyokkal ismerősök itélete szerint ez az indokolás nem állja meg helyét, hanem olyan, mintha hasból készült volna; az az ujvidéki olesóság és kedvező, előnyösebb helyzet rég idejét multa, sajnos, csak képzeletben áll meg.

A József napi orsz. vásár ezuttal kivételesen, eső nélkül, kedvező időjárás mel-lett folyt le s úgy a kereslet, mint a kínálat tekintetében jól sikerült; járlat 350 adatott ki.

Üdvös intézkedés a postán. A postai bélyeg-zések ellen sok panasz merült fel és nem alaptalanul. Vajmi ritka esetben lehet ugyanis a bélyegző keltezését kibetízni, pedig főleg peres ügyekben igen nagy fontossága a bélyegző postai küldeménynek mikor történt feladása. A budapesti kereskedelmi és iparkamara indokolt felterjesztése alapján a kereskedelm-ügyi miniszter rendeleti uton intézkedett, hogy a postahivatalok a feladott és érkezett leveleket az ismételt kiadott utashásznak megfelelően és különbeni szigoru eljárás, sőt érzé-keny birság terhe alatt olvasható bélyegző-nyomatokkal lássák el.

Pályázat. A máv. igazgatósága 300 for-galmi díjnoki állásra hirdet pályázatot. Napí-dij 2 k. 50 f.—3 k. 10 f. Erettségi bizonyít-vánnyal lehet folyamodni f. é. március hó 25-ig e máv. igazgatóságához (Budapest, Andrássy ut.)

Felülfizettek az ág. evang. „Tabitha“ négyesület által február 10-én rendezett far-sangi mulatságon: Ujvidéki Takarékpénztár 20 k. Matkovic Béla, Dr. Szlezák Lajosné, Dussing János, Neujahr Gusztáv, Altirwth József, Brunner Ede, Zsófia malom, Köz-ponti Hitelintézet, Első ujvidéki magy. elő-legezési egylet, Ipar és kereskedelmi Takaré-kpénztár r. t., Schwarcz testvérek, Ernst Já-

nos és Róth 10—10 k. Hirschné, Bérts Danicza 6—6 k. N. Nemessányi Adél, ifj. Hesz Frigyes, Totovits Jánosné, Fizély Julia, Dr. Kovácsné, Dr. Grossmann Adolf, Dr. Radovánovits Györgyné, Balassa Henrik, Ilin Dusan. Korona gyógyszerár, L. Menráth és fia, Löwi Mátyás és társa, Szrbzka Zad-ruga, Banheyer Elize, Jovicin 5—5 k. Belohorszky Gábor, Dr. Adamovits, Dr. Szabó Lajosné, Dr. Kalenics és Dr. Spirta, Radovánovits Györgyné, Paukovits Ottóné, Frohsinn Duloskór, Gerich István, Orbán, Winterfeld Adél 4—4 k. Ziegler Ferencz, Lusztig Nándorné, Dr. Bruck Géza, Ernst Márkné, Dr. Kassovitz Arminné, Ujvidéki Népbank, Krón Richard, Wagner Lajos, Dr. Endrőczy, Dr. Kemény, Forgács Benőné, Maldaker Márton, Vuics, Luka Aleksievits, Mijatovits Milosné, Dr. Sztójakovits, Dietzgen, Leonhard Károly, Skultétné 3—3 k. Kullmann Erzsébet, Hoffmann Lambertné, Elisak Fanny, Hesz Szuzsanna, Leonhardt Éva, Birly József, Pupavaz Vuja, Kaszper Geigelyné, Goldmann, özv. Piukovichné, Plavics Gáborné, Heim Lipót, Kapamae-ija István, Eckfeld A., Kovács S., Klein Oszkár, Csavics Branko, L. Stefanovits cég, Klein & Freygang, Kuborczy, Ivosovits, Schwarz Vilmos, Balog, Obermüller, Urbán Ignác, ifj. Bahl István, Fuchs Elise, Abrahám János, Landsmann, Vida Vulko, Hauke Eleonore, Neupauer Ede, Dimovics, N. N., Radovánovits testvérek, ifj. Ofner Mihály Fia cég, Kiss, Brüll E., Weinfeld K., Dr. Deákné, Zwibach, Szremesevics, Tomicsné, Weigl, Maletics L., A. Varadjanin, Stefan Lekics, N. N., Dr. Grigorievics, Dusan Monasevics, Olga Szlavics, Jovanka Genics, Csirics Katica, N. N., Grosz Antalné, Dr. Kármán és Berger, Dr. Tibor, özv. Bélianné, Schosberger Adolf, Dr. Gruby Rezső, Stein David, Dr. Gothardt Jánosné, Dr. Wagner Karolyné, Ambrózy István, Czoczek Károlyné, Schlicht Antal, Stolz Adél, Totovics Emilia, Liebmann & Totovic, Miroslavjevics testvérek, Neezkov, Kovácsné, Ziprisz Salamon, Milutinovics G. Lázár, Raletics, Klein & Popper, Tausch János, Teodorovics, Till Imre, Bernold és Fia, Dr. Miesatek, Fischer Sándor, N. N., özv. Schön Vilmosné, Gyorgyevics Zsófia, Ländler, N. N., Faith István, Dener János, Nedelykovics, Mihajlovics, Fischer József, Ly. Popovics, Jelenik Vilmos, Polit Gábor, Steiner Gyula, Krausz Samu, Scheer Eilóp, Ernst Edit, Szalay Lajos, Vili Márkné, Matie Milivojné, Milan T. Jovanovics, Rosenbaum Hermann, Dr. Pap Ignác, Slovenska Bank, Johnson Alfréd, Barth Laura, Dr. Jahn Róbertné, Farkas Lajosné, Morgenthaler F., Herzog István, Koda Sándor, Ryner Simonné, Freud, Beleszlijinné, Gerich Miklósné, Geiger Róza, Reich Jakabné, Kramer N., Baics Izidorné, Jeftics, Königstättler, N. N., Dietzgen Imréné, N. N., Velle Györgyné, Ernst Józsefné, Dr. Palmainé, Márkovicsné, Ivkovits György, özv. Zappé Vinczéné, J. Polisevits, Dr. Baics Lázár, Almoslino, Dr. Ofner, Niedermayer Gyuláné, Rohács, J. Berndorf, Gögös, Busch, Rangl Ede, Vösei Elek, Gruby József, Bulkesz, ifj. Fuchs György, Dr. Orth Mihályné 2—2 k. Paul Keresztély, I. 20 f. Klug Lajosné, H. R., Brüder Mirilov, L. Szemlyanszki, Tuschell Elise, Eppingerné, Vránits és Tausch, Klein Imréné, özv. Schomanné, Wolfné, N. N., Ivkovits Nikola 1—1 kor. folyt.

zöleg állapította meg: I. oszt. gubók kilogrammonként 2 k. 30 f., a II. oszt. 1 k. 30 f., a III. osztályu pedig 20 fillér.

A szabadkai ügyvédi kamara e hó 31-en a. e. 10 óraker tartja évi rendes közgyűlést az ügyvédi kamara hivatalos helyiségében. Napirend: 1) az 1874. é. 34. tc. 21. §-ának 3-5. és 7. pontjaiban megjelöltek; 2) az ügyrend kiegészítése; 3) az ügyrend 19. §-a értelmében beadható indítványok.

A szénbányász sztrájk a német és osztrák bányákban, a magyarországi gyárak és mindenféle iparvállalatokban üzembavart idézhet elő. E veszély elkerülése céljából nagyobb készlet sürgős beszerzése elsőrendű kötelesség. Felhívjuk t. olvasóink figyelmét Sugár Vilmos szénnagykereskedő mai hirdetésére.

Március 15. a szabadságszobornál. Kishegyes, Szeghegy és Foketehegy az újverbási főgimnázium ifjúságával együtt a három község határában álló szabadságszobornál ülte meg a szabadság ünnepét. A szabadban tartott hazafis ünnepély ünnepi beszéd, szavatok és énekekből állott.

Bács Bodrog vármegye törvényhatósága e hó 21. és a szükeghez képest következő napjain rendes évnegyedi közgyűlést tart. A közgyűlés napirendjére 422 tárgy van kitűzve.

Nyolc osztályu elemi iskola. Torzsa község képviselőtestülete elhatározta, hogy a község által fenntartott elemi népiskolát nyolc osztályuá fejleszti s az iskola szervezetének és tantervének elkészítésével Szentter Kornél ottani tanítót bízta meg.

Polgári Bank rt. címén új pénzintézet alakult Zomborban 300 000 kor. alaptőkével. Igazgatója Dr. Fajnor Vladimir ügyvéd, helyettes igazgatója pedig Bayer Samu pékmester.

Gazdák tanulmányútja. A B. Bodrog vm. gazdasági egyesület a f. évben két tanulmányi kirándulást rendez tagjai számára. Tavaszkor az erdélyi szász gazd. egyesület mintatelepeit látogatják meg, őszkor pedig a palánkai csikótelepet és a Középbácska néhány mintaszerű gazdaságát. A tanulmányut iránt a bácskai gazdák körében nagy érdeklődés mutatkozik.

A gőzgépezők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden e hó 24-ikén d. e. 9 óraker tartatnak meg a szegedi felső ipariskolában. A kellően felszerelt kérvények a m. kir. iparfelügyelőséghez (Boldogasszony sugárút 18.) legkésőbb márc. 23-ig küldendők be.

Bács Bodrog vármegye állategészségügye március 13-án. Lépene: Överbász, Országas; veszettség: Szond, Szentfűlöp; torkonykór és bőrféreg: Vepröd, Péterréve, Temerin, Ujfutak, Ada 1—1, Patona, Csurog, Bácsfeketehagy 2—2 udvar; rühkór: Paripás, Péterréve, Ókór; sertésorbán: Kossuthfalva, Órszállás; sertésvész: Regőze, Pinczéd, Kiskér, Pacsér, Boldogasszonyfalva, Szabadka 1—1, Csantavér 2, Szépliget 5, Boróc 6, Bulkeszi, Dunaesb 7—7 udv.

Kerületi ifjúsági tornaverseny. A vallás- és közoktatásügyi miniszter f. é. június 8. és 9-én Pécselt nagyszabásu orsz. ifjúsági tornaversenyt rendez, melynek költségeire 6000 koronát utalt ki. E tornaversenyen a budapesti vidék, székesfehérvári és szegedi tankerület 36 középiskolájának tanulói vesznek részt.

Uj vasut Szerémmegyében. Plavics Miklós északi kamarai titkár engedélyt kapott, hogy Zimonyból Mitrovicáig a Száva mellett elhúzó községeken át helyi érdekű vasutat építsen.

A selyemgubók beváltási ára. Az országos selyemtenyésztési felügyelőség a selyemgubók 1912. évi beváltási árait követke-

gödöllői művesgaz-
18 napra
tatni, ne-
a második
ik június
Ezen tan-
a részt-
solatos el-
ajátításra
közök ké-
folyam a
s, ameny-
nek, de a
I-ad osz-
s, ha fel-
ndő földrü
asznlátá-
yama 20-
szándé-
s bélyeg-
jával
földmi-
legkésőbb
tanfolyam
ve folya-
tak azon
dik, illet-
zathatnak.
lyamodók,
üket már
miatt kéré-

adókive-
lott okot,
sekkol járt.
lobbezések
kevesebb
mbori fel-
ge megér-
eges meg-
leszözeg-
al szemben
nyiben az
gyvárosok
koronában
lva, azt 4
olja, hogy
kegesség ter-
szerezhe-
szállításra
helyzetben
hben. Ugy
lyi vis o-
z az indo-
em olyan,
z újvidéki
helyzet rég
en áll meg.

ár ezuttal
járás mel-
t a kinalat
adatott ki.
postai lebé-
fei és nem
het ugyanis
pedig főleg
gu a bérg-
ortént fela-
parkamara
eskedelm-
redett, hogy
zett levele-
nak megfe-
s, sőt érzé-
bélyegző-

nga 300 for-
tatot. Napi-
zi bizonyít-
us hó 25-ig
Andrássy

„Tabitha“
ndezett far-
rékpénztár
k Lajosné,
Altirth
om, Köz-
magy. elő-
ni Takaré-
Ernst Já-

Csak Mauthner magvakat vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy csakis a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges. 8—10

No most legalább magad is tapasztald,

hogy Fáy valódi sződeni ásványpasztilla nem hagyja cserben az embert s hogy még a legkésőbbbejött helyzetben is csodát művel. Ma pompásan énekel-tél, pedig tegnap nem is volt hang a torkodban s ezt csak a sződeninek köszönheted. Fáy valódi sződenije a gyógyszerárban, ásványvizkereskedésben és drogériában 1 korona 25 fillérért kapható. Ne hagyjon utánzatot magára erőszakolni. 1—2

Felolós szerkesztő: Zanbauer Ágoston.
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Trágyaeladás.

12 ló trágyája április hó 1. től kezdődő egy évi időtartamra eladó. Bővebbet Zrínyi Ilona utca 65. sz. alatt a ház-mesternél. 1—2

Nyomdaeladás.

A „Fuchs Emil és Társa“ könyvnyomda és a „Bács-Bodroger-Pressé“ kiadási jogának fele azonnal eladó. Bővebbet Dr. Bruck Géza ügyvédnél Thököly Imre u. 9. sz. 1—2

Részvényalírási felhívás és tervezet.

Alulírottak részvénytársaságot alakítunk Ujvidéken a következő feltételek mellett:

A vállalat cége:

Magyarul: Ujvidéki Városi Jódosfürdő és Ásványvíz Részvénytársaság.
Németül: Ujvidéker Städt. Jodheilbad und Mineralwasser Act. Ges.
Szerbül: Новосадско-Варошко Јодно-Купатило и Минерална-Вода Дионичарско-Друштво.
Horvátul: Novosadsko-Varosko Jodno-Kupatilo i Mineralna-Voda Dionicarsko Drustvo.
Franciaul: S. a. par action de l'établissement thermal et des eaux minérales de Ujvidék.

A vállalat székhelye:

Ujvidék.

A vállalat tárgya:

Ujvidék szab. kir. város tulajdonát képező gyógyfürdő 30 évre szóló bérletének Mayer József ur jelenlegi bérletől való átvétele, egy a kor igényeinek minden tekintetben megfelelő szanatórium-szerű fürdőszállodának és gyógyteremnek felépítése, a fürdő megnagyobbítása és általában a fürdővállalatnak a legmodernebb szellemben való átalakítása és vezetése.

A fürdő vizének egyrészt mint természetes gyógyviz, másrészt mint szén-savval telített ásványviznek forgalomba hozatala.

A vállalat tartama:

30 év.

Az alaptőke:

250 000 korona, mely 1000 darab névre szóló 200 K. n. é. törzsrészvényre és 250 drb. elsőbbségi részvényre oszlik.

Az elsőbbségi részvényekre nézve megállapítatik, hogy azt teljes összegben és névértékben az Ujvidéki Takarékpénztár rt. veszi át.

A betízetés:

oly módon történik, hogy a) a jegyzéskor tízetendő 10%, vagyis részvényenként K 20.

Rohitsy

Tempel

Styria

Donati

Legdúsabb természetes magnézium-glauber-sóforrások

Nagybani raktár Magyarország: Hoffmann József Budapest, V. Báthory u. 8.

b) 1912. évi március hó 31-én további 20%, vagyis K 40.
c) az igazgatóság által megállapítandó időben a további K 140.

A részvények kisorsolása:

a) az elsőbbségi részvények 15 év alatt

b) a törzs részvények 30 év alatt sorsoltnak ki olyképpen, hogy az elsőbbségi részvényeknek járó 6% kamatainak levonása után maradó évi jövedelemből évenként 8400 K. kihassítatik és ezen összegből 14 éven át kisorsolják évenként 17 db. elsőbbségi részvény, a tennmaradó összeg pedig megfelelő sz. törzs részvények kisorsolására fordítatik, a 15 évben azonban csak 12 db. elsőbbségi részvény kerül kisorsolásra, azontul pedig csakis a törzs részvények. A kisorsolt részvények helyett a részvénytulajdonosok élvezeti jegyet kapnak, mely élvezeti jegyeknek haszonrészesedése olyképp határozatik meg, hogy a kisorsolt részvény n. é.-nek 5%-os kamata az osztalékból levonván, a fennmaradó nyereség az élvezeti jegyek birtokosai és a részvényesek között mint feülosztalék jut felosztás alá.

A kisorsolt részvények n. é. az évi nettó jövedelemből fizetetik ki. A nettó jövedelemből az elsőbbségi részvények 6% kamatai és a sorsolás folytán eszközrendő levonások és alapszabályszerű kifizetések után fennmaradó összeg a következő sorrend szerint fog felosztani:

a) 6% a törzs részvények után.

b) a még ez után megmaradó összeg az elsőbbségi és törzs részvényesek, valamint az élvezeti jegyek között egyenlő arányban nyer elosztást, azonban az élvezeti jegyeket illetőleg a részvény n. é. 5%-os kamata levonásba jó.

Füüdő leltár:

A Mayer József ur tulajdonát képező fürdőleltár, valamint a vállalat alapját képező hérteli szerződés a társaság tulajdonába megy át, ennek ellenértékét képező vételár letétele olyképpen történik, hogy Mayer József ur kap

készpénzben K. 37.200. —
részvényben K. 50.000. —
összesen K. 87.200. —

Átveszi továbbá a részvénytársaság az 1912. évi március hó 15-iki könyvszerinti állapotnak megfelelő összes aktívákat és passzívákat. A várossal kötött hérteli szerződés, valamint ennek meghosszabbítására vonatkozó határozat, leltár és mérleg Mayer József urnál betekinthető.

Az alapiók:

Fenntartják maguknak a jogot, hogy az első igazgatóságot 3 évre ők nevezik ki.

Alírási határidő:

1912. évi március hó 31.

Kelt Ujvideken, 1912. évi március hó 15-én.

Az alapítók:

Klein és Popper. Ujvideki Tpenztár.
Forgács Benő. Mayer József.
Hajós Miksa. Balassa, Herger.

Részvényeket az Ujvideki Takarékpénztárnál és az alapítók bármelyikénél lehet jegyezni. Részvénybefizetések az Ujvideki Takarékpénztárnál eszközrendő.

Eladó ház.

Vásár utca 7. sz. ház, mely 3 utcai, 2 udvari szobából s hozzátartozó melléképületekből, továbbá egy udvari lakásból, istállóból, nyári s mosó konyhából áll, szabad kézből eladó. Bővebbet özv. Bihari Lajosné háztulajdonosnál.

A legkiválóbb faj, nemesített

Gyümölcsfák

kaphatók

Hoffmann Ignác Szeged ujszegedi faiskolájában.

Telefon szám 175

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

6-8

SZEN

gőzmalmok, cukor-, szesz- és téglagyárak

E F C O

(porosz köszentégia)

eséplőgépek és uradalmak részére bármely vasuti és hajóállomásra legutányosabb bányáron beszerezhető

Sugár Vilmosnál

Budapest X. Kőbányai-út 4.

Telefon-Interurban 2-59

Teljes

Italmérési

berendezések,

sörkimérő-készülékek folyékony szénsavval, vagy légnomással való üzemre pálinka-, sör- és bor-kimérő-pultok, kimérő-csapok, vezetékek és az összes szerelvények

DR. WÄGNER ÉS TÁRSAI

Budapest, IX. kerület, Tinódi-utca 3 sz.

Elsőrendű különlegességi gyártmány. Legnagyobb gyár e szakmában.

Tessék 3. számú árjegyzékünket kérni és ismeretést egyéb gyártási agazatainkról. 2-4

Hirdetmény.

A róm. kath. hitközség Kosuth Lajos utca 30. szám alatt épülő bérpalotájában 1912. május hó 1-re különféle bolthe-lyiségek pinceraktárral, 1912. augusztus hó 1-én pedig 2 négy szobás urilakás kiadók.

A tervek a hitközség irodájában bármikor megtekinthetők s ugyanott a szükséges többi felvilágosítások is megadtnak.

Balla Árpád I-só syndikus.



ajánlja dusan felszerelt fűszer, kávé, tea, rum, ásványvizek és magyarádi hegyaljai borok nagy raktárát. Különösen figyelembe ajánlja szőlősgazdáknak a nála kapható „Kontinentál” nevű szőlőjótógumit, mely a maga nemében páratlan s a legrosszabb időben is kitart. Erről számos elismerő levél tanuskodik. Különösen ajánlja továbbá a „Saxonia” rézgálicot, mely 96%-os, raffiát stb.

Dus választéka

van konyhakerti magvakból is, melyeknek csiraképességeért jótáll.

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgál.

[M. kir. dehány, szivar, okmány s postabélyeg druda]

Ha „FORHIN”-nal permetez,



I-SZÖR kevesebb a gond,
II-SZÖR kevesebb a munka,
III-SZÖR kevesebb a munkabér!

mert „FORHIN” a sokszorta megjavított. **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban! Nagyon erősen tapad a nedves levélre is. Bármily harmatnál is permetezhet vele. Semmi üledéke nincs. Szantalan eltsmerő nyilatkozat: „Gyártjuk az eddig dr. Aschenbraudt szabádmát képezett Rézkénport és bordóiport is Kérjen ingyen és bérmentve leírást a FORHIN gyártól, Budapest, Képvisező, Kantor Izidor Ujvidek.